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ΖΗΤΗΜΑ  Α (µονάδες 30) 
 

Α.1 ∆ίνεται η ευθεία ζήτησης ενός ορθολογικού καταναλωτή όπου  Μ το µέσο της ευθείας ενώ τα διαστήµατα ΑΒ, 
ΒΜ, ΜΓ, Γ∆, είναι ίσα µεταξύ τους. 
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Στις προτάσεις, από Α.1.1 µέχρι και Α.1.4, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του, την 
ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη.  
 

Α.1.1   Στο σηµείο Β ισχύει ΕD > 1 .                                                 ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.2  Η συνολική δαπάνη καταναλωτών στο σηµείο Γ είναι µεγαλύτερη από τη συνολική δαπάνη στο σηµείο Μ.                                                       
 ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.3   Σύµφωνα µε την ΕD του τόξου Β∆ παρατηρείται ανελαστική ζήτηση.  ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.4   Καθώς αυξάνεται η τιµή του αγαθού, η ΕD σε απόλυτες τιµές αυξάνεται.          ( Μονάδες 3 ) 
 

 
 

Στις προτάσεις, από Α.1.5 µέχρι και Α.1.6, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα του, την 
ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη.  
 

Α.1.5   Στα φάρµακα που είναι απαραίτητα για τη θεραπεία κάποιας ασθένειας, η καµπύλη ζήτησης είναι παράλληλη 
προς τον άξονα των ποσοτήτων.                                                             ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.6  Για τα αγαθά, τα οποία ονοµάζονται και κανονικά αγαθά, όταν αυξάνεται το µέγεθος του εισοδήµατος, 
αυξάνεται και η ζήτησή τους, και, όταν µειώνεται το µέγεθος του εισοδήµατος, µειώνεται και η ζήτησή τους.                                        
                    ( Μονάδες 3 ) 
 
 

Α.2  Στις προτάσεις, από Α.2.1 µέχρι και Α.2.3, να γράψετε τον αριθµό της καθεµιάς στο τετράδιό σας και δίπλα 
του το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 

Α.2.1 Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή για το αγαθό "Κ" είναι ίση µε  –2 .  Αυτό σηµαίνει ότι: 
α.  µια αύξηση της τιµής του αγαθού κατά 1% θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της ζητούµενης ποσότητας   
κατά 2%. 
β.  µια αύξηση της ζητούµενης ποσότητας του αγαθού κατά 1% θα έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της τιµής     
κατά 2%. 
γ.  µια αύξηση της τιµής του αγαθού κατά 1% θα έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της ζητούµενης ποσότητας     
κατά 2%. 
δ.  µια αύξηση της τιµής του αγαθού κατά 2% θα έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της ζητούµενης ποσότητας     
κατά 1%.                    ( Μονάδες 4 ) 
 

 

Α.2.2 Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή:  
α.  εξαρτάται από τις µονάδες µε τις οποίες µετρώνται οι ποσότητες, δηλαδή µετριέται π.χ. σε κιλά.   
β.  εξαρτάται από τις µονάδες µε τις οποίες µετρώνται οι τιµές, δηλαδή µετριέται π.χ. σε ευρώ.   
γ.  δεν εξαρτάται από τις µονάδες µέτρησης των τιµών και των ποσοτήτων.  
δ.  εξαρτάται από τις µονάδες µέτρησης των τιµών και των ποσοτήτων, δηλαδή µετριέται π.χ. σε ευρώ ανά κιλό. 
                                    ( Μονάδες 4 ) 
 

Α.2.3 Ποιο από τα ακόλουθα δεν ισχύει για µία καµπύλη ζήτησης που έχει τη µορφή µιας ισοσκελούς υπερβολής; 
α.    η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή είναι µοναδιαία 
β.    η ελαστικότητα ζήτησης ως προς το εισόδηµα είναι µοναδιαία  
γ.    η συνολική δαπάνη των καταναλωτών παραµένει σταθερή 
δ.    οι µεταβλητές « τιµή (Ρ) » και « ποσότητα (QD) » δεν µπορούν να µηδενιστούν ( Μονάδες 4 ) 
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ΖΗΤΗΜΑ  Β (µονάδες 30) 
 

Β.1 Να απαντήσετε στις ακόλουθες ερωτήσεις που αφορούν τη συµπεριφορά του καταναλωτή: 
Β.1.1 Να δώσετε τον ορισµό της χρησιµότητας. 
Β.1.2 Τι εννοούµε µε τους όρους «χρηµατικό εισόδηµα» και «τιµή ενός αγαθού»; 
Β.1.3 Ποια συµπεριφορά ονοµάζεται ορθολογική; 
Β.1.4 Τι σηµαίνει ότι ο ορθολογικός καταναλωτής βρίσκεται σε ισορροπία;     ( Μονάδες 20 ) 
 
Β.2 Σε ένα αγαθό Χ παρατηρείται ED = -0,5, ενώ σε ένα υποκατάστατό του αγαθό, το Ψ, παρατηρείται ED = -1,5.  
Αν αυξηθεί η τιµή του Χ, τότε να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήµατα: 
Β.2.1 Η συνολική δαπάνη στο αγαθό Χ θα αυξηθεί ή θα µειωθεί και γιατί; 
Β.2.2 Η συνολική δαπάνη στο αγαθό Ψ θα αυξηθεί ή θα µειωθεί και γιατί;                     ( Μονάδες  10 ) 
 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Γ (µονάδες 14+12+14=40) 
 

Γ.1 ∆ίνεται ο πίνακας:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα αν γνωρίζετε ότι η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την τιµή από το Β στο ∆ 
είναι ΕD = - 2 και από το Ε στο Γ είναι ΕD = - 0,2.                        ( Μονάδες 14 )      

 
Γ.2 Ο πίνακας παρουσιάζει τη συµπεριφορά ενός καταναλωτή για το αγαθό Χ.  
 
 
 
 
 
 

Γ.2.1 Αν στην αγορά υπάρχουν συνολικά 10 καταναλωτές µε πανοµοιότυπη συµπεριφορά να  προσδιορίσετε τον 
τύπο της αγοραίας γραµµικής συνάρτησης ζήτησης. 
Γ.2.2 Να υπολογίσετε τη νέα αγοραία συνάρτηση ζήτησης, όταν η ζήτηση µεταβληθεί κατά 50 µονάδες εξαιτίας 
µιας ανακοίνωσης ότι η τιµή του αγαθού Χ θα µειωθεί σύντοµα λόγω εκπτώσεων.         ( Μονάδες 12 ) 
 
Γ.3 Σύµφωνα µε τη ζήτηση ενός καταναλωτή για το προϊόν Χ προκύπτει ότι όταν έχει εισόδηµα 2.000 ευρώ, στην 
τιµή των 50 ευρώ ζητάει 100 µονάδες του προϊόντος. Αν η τιµή του προϊόντος αυξηθεί κατά 20 ευρώ και το 
εισόδηµα κατά 1.000 ευρώ, να βρεθεί η νέα ποσότητα που ο καταναλωτής θα ζητάει, αν ξέρουµε ότι η ελαστικότητα 
της ζήτησης σε τιµή 50 ευρώ και σε ζητούµενη ποσότητα 100 µονάδων είναι ΕD = –0,5 και ότι η εισοδηµατική 
ελαστικότητα είναι ΕΥ= 2.         ( Μονάδες 14 ) 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 
 
 
 

 Ρ Q 
ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
∆ΑΠΑΝΗ 

Α 30  0 
Β  20 400 
Γ  30  
∆ 10   
Ε 5 50  

 
 

Ρ (ευρώ) 
 

QD (κιλά) 

Α 10 5 
Β 12 4 


